Métropole septembre 2021 jour 2
CORRECTION Yohan Atlan © https://www.vecteurbac.fr/

CLASSE : Terminale EXERCICE 1: commun a tous les candidats (10 points)
VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 1h45 CALCULATRICE AUTORISEE : XIOui sans mémoire, « type collége »

EXERCICE 1 : vol d’'une montgolfiére (10 points) commun a tous les candidats

1.
1.1.
1.1.1.
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1.2.
1.2.1.

Le poids est vertical et dirigé vers le bas.
La poussée d’Archimeéde est verticale et dirigée vers le haut.
Lorsque la montgolfiere est immobile, les forces se compensent : la norme du poids et de la poussé
d’Archimede est identique.
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Figure 2. Systéme d'axes et vecteurs unitaires associés au référentiel terrestre
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1.2.2.
P=mg

1.2.3.

Lorsque la montgolfiére est immobile : d’aprés la 1% loi de Newton :
SFexe = 0

P+P,=0

P, =-P
Py = —mg
E{ = mgﬁ

1.2.4.

ﬂ)zmgﬁ

Or E{=pext><ng><E
D’ou

xngXE=mg§
XV Xg=mg

Pexe XV =m

m=p, XV

m = 1,06 X 2200

m = 2,32.103K

pext
pext

Comparons avec la masse totale de la montgolfiere :
Mt = Mepyellope + Myjr + Mpacelle + Mpersonnes + Mponbonnes

mair = pair X V
m,;, = 0,8 X 2200 = 1,7. 10%Kg

Mepyellope = d)nylon XS
Menyellope = 65.1073 x 847 = 55 Kg

Mponbonnes = 4 X (mbonbonne + mpropane)
Mponbonnes = 4 X (40 + 20) = 2,4. 102Kg

On fait I'hypothése qu’une personne pese 70Kg
Mpersonnes = 3 X 70 = 2,1 102 Kg

mr = rnenvellope + Myjr + Mpacelle + mpersonnes + Mponbonnes
mr =55+ 1,7.10% + 56 + 2,1.10% + 2,4.102
mp = 2,3.103Kg

Les deux masses correspondent.

2.
2.1.
Un transfert thermique peut avoir lieu par :
» Conduction : il y a contact entre les corps de température différente. L’énergie se transmet de
proche en proche.
» Convection : il y a transfert de matiere. L’énergie est transportée par les déplacements du fluide

» Rayonnement : I'absorption ou I’émission d’un rayonnement.
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2.2.

Flux thermique Flux thermique
associé au T ——— (en W) de
rayonnement solaire et \ Flux thermigue . rayonnement de
terrestre ¥| (en W) associé & - I'enveloppe
Prayrecu = 1,9x10° W [ ||'a combustion du P,
\ propane
\ Peomty .
¥ Flux thermigue conducto
N\ convectif (en W)
o
|
v

Flux thermique (en W) associé a la sortie d'air par |'ouverture du ballon a sa base
Puuwﬂmc = 1-8‘104 VV

Figure 3. Bilan de puissance du systéme

Pray recu T Peomb + Pouverture + Pr + ® =0

Remargue : les puissances recues sont comptées positivement, les puissances données sont comptées
négativement.

2
P,=—-eXoXSxT*

P, = —0,87 X 5,67.1078 x 847 x (325)*
P. = —4,66.10°W

AT
Rin
278 — 325
3,5.10~4
®=-134.10°W

2.5.

Pouverture + Pr + @ + Pray recu T Peomb = 0

Pcomb = _Pouverture - l:)r -0 - l:)ray recu

Peomb = —(—1,8.10%) — (—4,66.10%) — (—1,34.10%) — 1,9.10°
Poomp = 4,28.105W

2.6.
E
P=—
At
Or
E=mXEmp
— m X Ecomb
At
Avec :
At=1=2s

m=2x68g=136¢g
_ 2Xx68. 1073 x 46,4.10°
B 2
P=3210°W
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2.7.

Calculons Eyt4 disponible dans les 4 bombonnes contenant 20 Kg de propane chacune soit 80 Kg de

propane.

Etotal = M X Ecomp

Eroral = 80 X 46,4.10°

Etotal = 3,7. 109 ]

Débit du brileur en g-s™
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Figure 4. Débit de sortie du propane du brlleur en fonction du temps

Pour une durée t = 2s de combustion, Ty gieur = 20°s

E=mX Ecomb

E=2x68.10"3 x 46,4.10°

E =6,3.10°]

Trouvons la durée de fonctionnement :

E=6,3.10°]

Torateur = 20's

Etotal = 3,7- 109]

t

_3,7.10° x 20
 6,3.100
t=1,2.10%s
t = 3h 20 min

Ce temps semble cohérent pour un vol de montgolfiere.
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